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coustante, souvent rapide, dans les li-
mites 6tendues. Lc ressert spéeinl re-
‘présente une surfate tids étendue, re-
Intivement 4 sun masse totnle, ct par
suite se trouve dans des conditions par-
ticulidrement favorables pour &tre lar-
sement impressionnd par les intluences
thermiques, C'est un {uit naturel bien
connu que tous les métaux se dilatem
sous l'nction de In chaleur et que les
resgorts perdent une purtie de lewr
Slasticité quand 1a température "3 1dv.e,

On en déduit Jogiquement que e
chaleur déterminern un accroissemont
de diamdtre du balacier et une dimi
mition d'¢lasticité de ressort spéeial,
Pour ces deux motifz, la montre retar
dera lorg d'une augmentation de. teme-
Pérnture, et 'effet contraire se produi-

1 ig. 16.—Bulansizr (cniere el «cier) @ la
tempérabure normale.

N

ra par un abaixsement de chaleur. I.Sef-
fet de In température sur le balancier
¢t le ressort est corrigé par ce qu'on
appelle le balancier-compensateur, in-
venté vers 1782,

Cet organe est exéenté de telle sorte
que Il méme chalenr gui affaiblit ia
force ¢lastique Qi ressort spécial. réee
duit ¢cn meme temps e diamdere du e
lanicier, de manidre A Pudapter exacte-
ment & I force que le ressort affaibli
peut exercer. La compensation autb-
nmtique dont il s’agit est obtenue en
exéentant le cercle du balancier uvee
deax métaux, & coefficients de dilata-
tion triés différents Pun de 'antre. Dans
Ia montre ordinaire, ces deux métaus
sont Je cuivre et Pacier. La partie in.
térieure du cercle est en acier, un an-

ni se contracter. Dans cos conditions,
In barre devra se courber sous 1'in.
fluence de In chaleur, suivant la diree-
tion indiquée figure 14, et prendre, au
contraive, la forme indiquée tigure 19,
sous 'uetion d'un refroidissement.

A I'aide des Bigures 16 et 17, on com-
preadrea comment les faits que nous
venons de signaler se trouvent mis A
profit dans In construction de balan-
ciers compngls,

Dans In figure G, nous avons un
balancier dont le cercle de cuivre ot
d’acier se trouve  In normale : dans 1a
figure 17, il s'agit de la forme réalisee
par le balaneier guand on I'n youmis A
ln chaleur. 11 fyut observer que ce cer-
cle du balancier a &té fendu sur deux
points opposés ot au voisinagze des bras.

Fig. 17, Le méne belancier borsyn'on le
sowmet @ Laclion de la chaleur.
de telle sorte Que les extrémités cou-
pées sont libres de se monvoir vers Yea-
térieur ou vers lintériour, suivauts les
changements de ln température.
Butin il » a lieu d'observer, figure
18, que lo balancier est angmenté d’un
certhin nombre de vis 2 large téte.
Ces vis unt un double hut. D'abord
elles sont destinées A donner exacte-
ment au balancier le poids voulu, afin
que ce dernier, actiouné par un res-
sort aproprié, donue par hicure e nowm-
bre exact de vibrations voulues, saveir
18,000 vibrations pour In plupart des
montres modernes. Quand .ov nombrs de
vbrations est réalisé ile-cerele d'un ha.
lancier ordinnire subit un déplacoment
de 3,470 pieds caviron. Si. pour wne
raison quelconque, le balancier wvenait

Kiy. 18 et 19.—Le balancier completé par Padjonction de vix & large téle.-

neau de cuivre 'eptoure et les deux mé-
taux sont énergiquement liés entre cax
par fusion, donnant les résnltats ea.
nosés ci-apres.

T figure 12 représente deuXx bandes
de métal cuivre, acier,- de wméme lon-
zueur, & la température normale. Svus
Tinfluence de 1a chaleur on du froid,
ces bandes se dilateront ou se contrac
teront dnrus la mnesure approximatives
ment indiquée par le pointilld de Ja fi-
gure.

Que st maintenant le cuivre-se trou-
¢ solidement uni & -I'acier. ainsi que
Ic représente la figure 13 (les Epaissours
relatives de ces deux métnux Gtant de
3 pour le cuivre contre 2 pour l'acier),
Je cuivre uc pourra plng ni se dilater

A perdre seuloment 10 de ses vibrations
par heure, la montre retarderait de 48
secondes par jour, soit de trois quarts
deminute. L'adition d'une petite vis sur
"un des ¢0tés du halancier réduirn le
nombre de ces vibrations dans des cou-
ditions telles que la réduction dunt il
g'agit peut se traduire par un retand
montant jusqu't 98 secondes par hen-
re. soit 39 minutes par jour.

Pasosns maintenant au second bhut
que doivent réaiiser ces vis. A cet cffet.
nous avons, sur la figure 10, numdéroté
les vis ¢t l'on remarquera qu'entre e¢l-
les se trouvent. Gga'cment mmumérotes,
des trous disposts pour en recevoir d'au-
tres. Etant donné un balancier &¢tabli
opur nradnire 3 1a {empérature norma-

le (onviron 70 degrés).le nombre vouln
de vibrations, supposons qu’en soumet-
tunt In montre & un aceroissement de
20 degleés de température, ce balancier
puisse déterminer un retard de 7 secon-
des par heure, corvesponduant ) 33 vi-
brations. Ce fitit indiquerait que,, sous
I'influence de ln température, le balun-
Yiier est trop grand ou, pour parler plus
exactement, que le poids effectif de cet
organe n'est pas convennbloment o
parti, s¢ trouvant trop CGloigné de 'axe
dans un pareil cas, on porterwt la vis No
4 dans la position No 12, sugmentant
ainsi le poids de cette partie du cerele
ot peemettant i Ia chaleur de fatre comr-
ber vers I'xe 'extrémité de celui-ci
pour déterminer des vibrations plug ra-
pides.

Deés I'année 1837, les lorlogers curo-
pleirs essayérent de se readre compte
des varintions inattendues, subies par
les chronomdétrex de marine, en s¢ ba
sant sur ce que lex balinciers devaient
etre influeneés par le magnétisme ter-
restre,

Des balanciers dessni furent exéen-
tés en métaux non magnétiques, qui ne
devaient pax intluencer les- lignes e
foree, mais il résalte de coes expéricnces
que le magnétisme terrestre n°¢tait pas
Ja canse premicre, des éearts de régo-
larité constatés,

A présent. au contraire, la magnéti-
sation des montres de poche par I'indue-
tion de nombreuses sources de courant
¢lectriquie communément on usage, re-
met 2 lordre du jour la question tres
importante de produire des appareils
non  magznétisables,

On trouve un peu partout des champs
magndétiques dlintensité suffisante pour
arréter une montre, ¢t si Pon vient
saventurer dans les lignes de foree. 1a
nontre gera soumise X toutes les lais
de I'induction au préjudice de sa vé-
sularitG.

H ¥y a deux lois bien connunes du ma-
miftisme qui s'appliquent nux montres
magnttises.

La premidre est qu'un métal dit ma-
znétique placé dans le champ d’un ai-
mant devient aimant hni-méme et con-
serve I'nimantation A un degré plus oun
mains ¢levé quand  on le retire du
champ. Lel est I'exenmple de I'acier. Ta
stconde loi est que des poles mugnéti-
ques semblables se repoussent, tandis
que des pales dissemblables s’attirent.
Iin appliquunt ¢es lois nous avous wne
explication compldte de Peffet produit
par le magnétisme sur les montres de
poche de construction courante et de
Tinfluence uélaste, ninst' détermindge,
sur Ia valeur de ces apparcils.

Si Von rvetire du champ d'un courant
d'intensité suffisante pour I'narréter une
montre de poche. cette montre se re-
mettra généralement on Mmarche, mais
ses qualités d’exactitude et-de précision
serout détruites. Il.est vrai qu’clie pour-
i &tre désaimantGe, mais ce remede
ne sera que transitoire ot !¢ mal repa-
raftra Lientdt.

Une montre aimantée suit des varia-
tions irréguditres. Une avance ou un
retard trds appréciable sont géntrale-
ment suivis d’cflets contraires A cela, A
des intensités variables avee les heures
de 1a journie. Dans la montre de po-
che, i1 y n deux pidces d’acier qoi ab-
sorbent ct reticnnent particulidrement
I'aimantation, quand elles se trouvent
amendes dans un champ magnétique
savoir, le balancier et le ressort spical.

I action magnétique se fait, d'ail-
Ieurs. sentir d’une facon plus apprécia-
cinble sur le rvessort, long tuban W'a-
cier constitunnt un rouleau réduit your
un enroulement complet, un rouleau
beancoup plus ¢tendu pour un dérenie.
ment total, On n done, aux positions ¢ \-
trémes de Yenroulement et du déronle-
ment deux bandes laminées de métal,
telles que 1a pilarité change de s ns
— acier: manté, — dans des conditions




